
                                   
CONSELHO ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE – CONSEMA 

ATA DA 40ª REUNIÃO EXTRAORDINARIA DA 1 

CÂMARA TÉCNICA PERMANENTE DE 2 

BIODIVERSIDADE. 3 

Aos dezesseis dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, realizou-se a 40ª Reunião Extraordinária da 4 

Câmara Técnica Permanente de Biodiversidade, do Conselho Estadual de Meio Ambiente, através de 5 

videoconferência, com início às 9h30min e com a presença dos seguintes representantes: Sra. Taiana 6 

Ramidoff, representante da SEMA; Sra. Adelaide Juvena Kegler Ramos, representante dos Comitês de Bacias 7 

Hidrográficas (CBH); Sr. Frederico Severo Salamoni, representante da FEPAM; Sra. Marion Heinrich, 8 

representante da FAMURS; Sr. Domingos Antonio Velho, representante do Sistema FARSUL; Sr. Guilherme 9 

Velten Junior, representante da FETAG; Sr.Thiago José Pereira, representante da FIERGS; Sra. Lisiane 10 

Becker, representante da Mira-Serra; Sr. Mateus Evangelista, representante do Corpo Técnico da SEMA; Sr. 11 

Dario Giovanela, representante da SEDEC; Sra. Fernanda R.P. Tatsch, representante da SEAPI; Sr. Cap. 12 

Thobias Dal Ponte, representante da SSP; Sr. Israel Alberto Fick, representante da UPAN; Sra. Katiane Roxo, 13 

representante da FECOMÉRCIO; Sr. Paulo Brack, representante do INGÁ e Sr. Ivo Lessa, representante da 14 

SERGS. Participaram também: Sra. Paula Paiva Hofmeister/FARSUL e Sr. Marcio Bernardi / FIERGS; Sr. 15 

Diogo Fernando Heck/SEMA e o Sr. Eduardo Stumpf/SERGS deu início à reunião às 09h38min. Passou-se ao 16 

1º item da pauta: Eleição para Presidente da CTP Biodiversidade Sra. Taiana Ramidoff/SEMA se 17 

candidatou para presidente da CTP Biodiversidade. Sr. Eduardo Stumpf/SERGS abre para discussão, 18 

manifestaram-se com contribuições, questionamentos e esclarecimentos, os seguintes representantes: Sr. Ivo 19 

Lessa/SERGS; Sr. Frederico Severo Salamoni / FEPAM; Sr.Thiago José Pereira,/FIERGS; Sra. Adelaide 20 

Juvena Kegler Ramos/CBH; Sra. Marion Heinrich,/FAMURS; Sra. Paula Paiva Hofmeister/FARSUL e Sra. 21 

Katiane Roxo,/FECOMÉRCIO. Sr. Eduardo Stumpf/SERGS coloca em votação a indicação da Sra. Taiana 22 

Ramidoff/SEMA para a presidência da CTP Biodiversidade. APROVADO POR UNANIMIDADE. Sra. Taiana 23 

Ramidoff/SEMA, faz a sua apresentação e faz uma retrospectiva de como chegou o tema dos ZAS para a CTP 24 

de Biodiversidade, dizendo que foi feito uma consulta publica onde foi votada sobre a parte Hídrica e 25 

Conectividade, a consulta pública foi aberta no dia 31 de março ate 2 de maio. Na plenária foi votada para que 26 

o tema dos ZAS fosse discutida na CTP de Biodiversidade. Sra. Taiana Ramidoff/SEMA, passa a palavra para 27 

Sra. Paula Paiva Hofmeister/FARSUL, informa que estão discutindo na CTP da AGROIND as pautas que 28 

vieram da consulta publica e dos 17 votos contrario 9 deles pediram para que passasse pela CTP de 29 

Biodiversidade, a CTP AGROIND esta discutindo e optaram não abrir um GT e fazer somente reuniões 30 

ordinárias e extraordinárias para sanar a pauta e cumprir o prazo de 60 dias. Passou-se ao 2º item da pauta: 31 

Aprovação do Cronograma 2023- Conforme anexo; Sra. Taiana Ramidoff/SEMA Presidente, apresenta o 32 

Cronograma de 2023 da CTP de Biodiversidade e o coloca em votação. APROVADO POR UNANIMIDADE. 33 

Passou-se ao 3º item da pauta: Aprovação da Ata da 135ª e 136ª Reunião Ordinária – conforme anexo: 34 

Sra. Taiana Ramidoff/SEMA-Presidente: coloca em votação a ata da 135ª 07 ABSTENÇÕES- APROVADA 35 

POR MAIORIA. Sra. Taiana Ramidoff/SEMA-Presidente coloca em votação a ata da 136ª 06 ABSTENÇÕES- 36 

APROVADA POR MAIORIA. Passou-se ao 4ª item da pauta: Zoneamento Ambiental da Silvicultura-37 

conforme anexo: Sra. Taiana Ramidoff/SEMA-Presidente coloca em discussão. Sr. Paulo Brack/INGÁ; diz que 38 

o Estado do Rio Grande do Sul é o Estado do Brasil que mais avançou em relação aos ZAS; mas por outro 39 

lado tem a questão dos PAMPAS que é um Bioma que se passou 35 anos e foi o que mais perdeu área relativa 40 

a sua área original entre os seis. Em 2008 a resolução que tinha sido aprovada, foi retirado 3 itens que pareceu 41 

muito importantes que eram os itens do tamanho dos maciços, espaçamento entre os maciços e o percentual 42 

de plantio em cada unidade de paisagens que depois se transformou em uma unidade de paisagens mais as 43 

bacias hidrográficas, esta questão foi Judicializada  por que foi retirado alguns pontos na última hora na 44 



aprovação do CONSEMA. Ouve uma liminar que tinha sido solicitado um tempo hábil para o pedido de vistas. 45 

Que foi concedido 3 dias; conseguiram a liminar, mas foi derrubada e foi  aprovado o zoneamento onde foi 46 

considerada pela justiça um zoneamento que não valia porque precisava ter 3 itens; tratar da necessidade de 47 

manter os tamanhos de maciços, espaçamento entre eles. O Sr. Paulo considera importante a participação dos 48 

técnicos do Museu de Ciências Naturais e os técnicos do Jardim Botânico também solicitam que a CTP de 49 

Biodiversidade trouxesse pessoas com conhecimento em Biodiversidade, para que possa aprovar o 50 

zoneamento e que não aja uma ameaça maior sobre os PAMPAS. Sr. Paulo falou também sobre o prazo de 60 51 

dias estipulados pela plenária que é muito pouco, pois já se passaram 35 dias e a CTP de Biodiversidade está 52 

fazendo a sua primeira reunião e que só restam 25 dias para discutir; e que o prazo teria que ser maior para 53 

fazer uma discussão sobre o Zoneamento Ambiental da Silvicultura. Sra. Taiana Ramidoff/SEMA-Presidente: 54 

destaca que o prazo de 60 dias foi votado na reunião do CONSEMA e informa que os ZAS é um assunto que já 55 

vem sendo discutido a muitos anos e todos tem bastante propriedade para discutir os ZAS. Manifestaram-se 56 

com contribuições, questionamentos e esclarecimentos, os seguintes representantes: Sr. Diogo Fernando 57 

Heck/SEMA; Sr. Frederico Severo Salamoni/FEPAM; Sr. Domingos Antonio Velho/FARSUL e Sr.Tiago José 58 

Pereira,/FIERGS; Sr. Mateus Evangelista/Corpo Técnico da SEMA. Sra. Taiana Ramidoff/SEMA-Presidente: 59 

Sugere que seja feita uma reunião extraordinária na semana que vem no dia 23 de Junho de 2023 ás 14h e 60 

que todos que queiram se manifestar tragam sugestões e contribuições em forma de pareceres técnicos; 61 

pergunta se todos estão de acordo em trazer o parecer na próxima reunião extraordinária e se a reunião pode 62 

ser feita no dia 23 de Junho de 2023 as 14h; todos concordaram. Sr. Paulo Brack/INGÁ fez a pergunta de como 63 

irão ficar as áreas saturadas e áreas com maior restrição de plantio. Sr. Diogo Fernando Heck/SEMA informa 64 

que a partir do momento que houver as definições de quais os critérios que vão estar vigentes tanto no aspecto 65 

hidrológico como os demais aspectos que estão em discussão o tamanho das áreas de plantio será discutido. 66 

Sr. Frederico Severo Salamoni/FEPAM faz a sugestão que o Sr. Paulo Brack faça os apontamentos de acordo 67 

com cada item e traga como manifestações que possam ser tiradas as suas duvidas na próxima reunião. 68 

Passou-se ao 5ª item da pauta: Assuntos gerais: Sr. Frederico Severo Salamoni/FEPAM faz a sugestão de 69 

que as reuniões fossem presencias. Sr. Fernanda R.P. Tatsch/SEAPI faz a sugestão de que quem tiver 70 

condições de participar da reunião de modo presencial compareçam, mas quem não tiver como comparecer 71 

tenha a opção de participara de modo Hibrido. Sr. Paulo Brack/ INGÁ, diz que tem ONGS que não tem 72 

condições de participar da reunião presencial por conta do deslocamento.Sra. Taiana Ramidoff/SEMA-73 

Presidente: coloca em votação reuniões de modo presenciais; 09 FAVORAVEIS coloca em votação a reuniões 74 

de modo virtual – 03 CONTRARIOS – APROVADO POR MAIORIA PARA QUE AS REUNIÕES SEJAM 75 

PRESENCIALMENTE. Não havendo nada mais para ser tratado encerrou-se a reunião às 11h47min. 76 
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